
Тютчев – поэт – философ. Трагическое ощущение мимолетности бытия. 

 
Цель урока: знакомство с особенностями философской лирики Тютчева. Освоение 

навыков анализа философской лирики. 

Ход урока 

1. Найти и познакомиться с биографией поэта. 

2. Прочитать стихотворение, выполнить задания. 

«Как океан объемлет шар земной...». 

 

Как океан объемлет шар земной, 

Земная жизнь кругом объята снами; 

Настанет ночь — и звучными волнами 

Стихия бьѐт о берег свой. 

То глас еѐ: он нудит нас и просит... 

Уж в пристани волшебный ожил чѐлн, 

Прилив растѐт и быстро нас уносит 

В неизмеримость тѐмных волн. 

Небесный свод, горящий славой звездной, 

Таинственно глядит из глубины, —  

И мы плывѐм, пылающею бездной 

Со всех сторон окружены. 

 

— О чѐм это стихотворение? 

 

- Подумайте, что дало возможность сравнить земную жизнь с землѐй, а сны — с 

океаном. 

- Выписать 2-3 примера использования метафоры. 

 

Анализ стихотворения «Фонтан». 

Постижение мира человека путем сопоставления его с миром природы нашло 

свое специфическое выражение в поэтике тютчевских стихов философскою характера. 

Очень многие из них имеют двухчастную композицию с четким разделением содержания 

по строфам. Двухчастная композиция намечена и в стихотворении «Как океан объемлет 

шар земной...», но более отчѐтливо увидеть эту особенность лирики Тютчева нам поможет 

анализ стихотворения «Фонтан». 

 

Смотри, как облаком живым 

Фонтан сияющий клубится; 

Как пламенеет, как дробится 

Его на солнце влажный дым. 

Лучом поднявшись к небу, он 

Коснулся высоты заветной —  

И снова пылью огнецветной 

Ниспасть на землю осуждѐн. 

 

О смертной мысли водомѐт, 

О водомѐт неистощимый! 

Какой закон непостижимый 

Тебя стремит, тебя метѐт? 

Как жадно к небу рвѐшься ты!.. 

Но длань незримо-роковая, 

Твой луч упорный преломляя, 



Свергает в брызгах с высоты. 

 

— Как вы понимаете образ «смертной мысли водомѐт»? «Водомѐт» — это 

устаревший синоним слова «фонтан» 

— Почему Тютчев сравнивает человеческий разум с фонтаном и каков смысл 

этого уподобления? 

 

Домашнее задание. 

1. Выбрать наиболее близкое стихотворение Тютчева, выучить наизусть и уметь 

отыскать в нѐм характерные тютчевские темы, образы, художественные приѐмы. 

 

 

 


